

以新质生产力赋能产业升级

赵 美

党的二十届四中全会强调，“加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力”。新一轮科技革命和产业变革与我国加快转变经济发展方式形成历史性交汇，科技创新成为经济社会发展的重要助推器和产业转型升级的必由之路。新质生产力是以科技创新为核心驱动力，以高技术、高效率、高质量为特征，通过技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级为区域发展注入强劲动力的先进生产力质态。未来发展中，应以推进新质生产力发展为突破口，立足产业基础与资源禀赋，从市场需求、产业基础、产业链条、开放合作等多维度协同发力，更好地助推产业转型升级，为东北全面振兴提供强劲的动力支撑。

立足基础优势，改造传统产业，提升中间产品竞争力。新质生产力并非空中楼阁，其发展离不开传统产业的坚实基础与转型升级。吉林作为老工业基地，汽车、装备制造等产业拥有深厚积淀，是培育和发展新质生产力的重要根基。未来须摒弃“路径依赖”，以数字化、智能化、绿色化改造为抓手，推动传统产业向价值链中高端跃升，尤其是重点提升中间产品竞争力，筑牢产业链供应链安全屏障。利用老工业基地的传统产业基础和相关中间产品生产优势，努力拓展市场，积极寻找新一轮消费升级和产业高质量发展机会，将中间产品向终端市场延伸，不断提升其市场份额。要通过科技创新驱动

新旧动能转换，及时更新传统产业中的“过时”要素，推动传统制造业高端化、智能化、绿色发展，筑牢产业升级的基本盘。依托吉林在特种材料、精细化工、农产品深加工等领域的独特优势，用新质生产力激活基础产品活力，加大对中间产品的技术攻关力度，推动产品改良与创新，创新中间产品形式，提升产品定价能力和市场竞争力，助推产业向价值链高端攀升。

深挖潜在市场需求，壮大新兴产业，培育未来产业。依托科技创新，用新质生产力催生新产业、新模式、新动能是推动产业升级的关键所在。吉林省是我国重要的老工业基地，但一直面临产业结构单一、产品技术含量和附加值相对较低，传统支柱产业竞争力减弱等问题。面向未来，应以市场需求为导向，精准把握产业变革趋势，集中力量培育壮大战略性新兴产业，提前布局具有前瞻性的未来产业，构建梯次发展、持续迭代的现代化产业体系，力争在新一轮消费升级和产业发展过程中缩小差距。要聚焦新能源、新装备、新材料、新医药、新一代光电子信息、低空经济等新兴产业，推动其融合化、集群化发展。持续强化企业科技创新主体地位，支持领军企业牵头组建创新联合体，突破关键核心技术，将技术优势转化为产品优势、产业优势、发展优势。以更加长远的眼光谋划未来产业，抢占人工智能、氢能与新型储能、空天信息、生物制造、原子级制造等

未来产业发展新赛道，积极建设未来技术应用场景，孵化一批高成长性创新企业，抢占未来发展制高点，为吉林产业体系高质量发展提供先进生产力支撑。

延伸重点产业链条，拓展市场空间，做强供应链。新质生产力效能发挥有赖于高效、安全、韧性的产业链供应链体系。吉林省须围绕汽车、轨道交通、新能源装备、医药健康、农产品深加工等重点产业，系统绘制产业链图谱，精准补链、延链、强链。要聚焦新质生产力培育的重点领域，从原材料、中间产品市场开始，由单一的技术、产品、市场开发向供应链整体培育拓展，通过做大做强主导产业链供应链，实现相关产业的转型升级和可持续高质量发展。优先寻找主导产业培育点，用现代化产业体系构建思维拓展重点产业链条，以产业链条的延伸实现产业发展的突破。进一步强化核心技术优势，持续巩固主导产业在产业链中的核心地位，不断提升供应链的稳定性与竞争力；充分发挥主导产业的比较优势与辐射带动作用，引导上下游配套产业集聚发展，强化主导产业与关联产业的协同联动，形成“核心引领、多点支撑、链式发展”的产业格局，在拓展国内市场空间的同时，全面提升吉林省产业在全国乃至全球产业链的话语权与影响力。

鼓励开放合作，推动技术在地应用转化，促进产业协同升级。开放合作是汇聚创新资源、提升创新效能的重要途径，技术成果转化是连接科技创新与产业发展的关键纽带。近年来，吉林省全面深化改革开放，开放合作平台能级不断提升，科技创新成果加速在地转化。与此同时，吉林产业发展还面临着“一业独大”结构尚未根本转变、科创资源优势发挥不够充分、改革开放水平亟待提高等问题。未来可借鉴长三角等地区先进经验，建立健全产业协同发展机制，加强区域间与区域内创新领域合作交流，通过建立创新联盟、形成中小企业合作互助机制等形式，推动创新成果向应用领域转化。积极融入东北地区产业创新融合大局，聚焦国家重大需求，在基础研究、应用基础研究、核心技术攻关等领域凝聚更多创新力量，用不断深化的创新成果助推产业转型升级。

以新质生产力赋能产业升级是一项系统工程，更是一场深刻变革。在推进新旧质态生产力转换过程中，必须保持战略定力，坚持创新驱动、改革赋能、开放聚势，在支持基础产业发展的前提下，寻找主导产业突破口，协调传统产业升级与新兴产业培育，大力构建多元化产业格局，在新质生产力的创新探索中推进吉林产业蝶变升级。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

用正确政绩观推动高质量发展

王冰冰

正确政绩观是为政之德、从政之道、施政之要，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。习近平总书记强调，“坚持高质量发展要成为领导干部政绩观的重要内容”。中央经济工作会议提出，“要树立和践行正确政绩观，坚持为人民出政绩、以实干出政绩，自觉按规律办事”。这一要求既为广大党员干部履尽职责、干事创业提供了根本遵循，也为确保党中央决策部署落地见效、保障经济行稳致远提供了重要保障。推进中国式现代化，实现经济社会发展目标任务，确保“十五五”开好局、起好步，必须把正确政绩观贯穿推动高质量发展的全过程，锚定为民初心、秉持实干作风、遵循发展规律，以正确政绩观的树立推动发展质量的稳步提升，让发展成果更多更公平惠及全体人民。

锚定发展初心，坚持为人民出政绩。坚持以实干出政绩是牢固树立和践行正确政绩观的逻辑起点和价值归旨，也是推动高质量发展的必由之路。习近平总书记强调，“越是形势严峻复杂越需要领导机关和领导干部保持定力、一往无前，越是任务艰巨繁重越需要领导机关和领导干部奋勇当先、实干担当”。谋划发展，既要尊重客观实际，也要采取务实举措，更要注重突出实效。中央经济工作会议在充分肯定成绩的同时，深刻分析了当

前我国经济运行中仍面临的困难和挑战，要求把握大势、用好优势，坚定信心、应对挑战；还要求各地区各部门结合实际、因地制宜，全面落实党中央的思路、任务、政策，完善差异化考核评价体系等。做好经济工作要坚持积极务实的目标导向，以务实举措解决存在的困难问题。比如，深入实施提振消费专项行动、深入整治“内卷式”竞争、推动县域经济高质量发展、加快建设房地产发展新模式等，推动经济在“质的有效提升”上取得更大突破。做好经济工作，要正确处理“虚”与“实”的关系，在抓落实上不断取得新实效，力戒“虚把式”，增强干的动力、明确干的方向、凝聚干的合力；力戒“虚架式”，找准靶子，对准焦距、开对方子；力戒“虚招式”，察实情、出实招、办实事。坚持真抓实干、攻坚克难，不断开创工作新局面。

提升发展质量，坚持以实干出政绩。坚持按规律出政绩是牢固树立和践行正确政绩观的实践要求，也是推动高质量发展的必由之路。习近平总书记强调，“越是形势严峻复杂越需要领导机关和领导干部保持定力、一往无前，越是任务艰巨繁重越需要领导机关和领导干部奋勇当先、实干担当”。谋划发展，既要尊重客观实际，也要采取务实举措，更要注重突出实效。中央经济工作会议在充分肯定成绩的同时，深刻分析了当

前我国经济运行中仍面临的困难和挑战，要求把握大势、用好优势，坚定信心、应对挑战；还要求各地区各部门结合实际、因地制宜，全面落实党中央的思路、任务、政策，完善差异化考核评价体系等。做好经济工作要坚持积极务实的目标导向，以务实举措解决存在的困难问题。比如，深入实施提振消费专项行动、深入整治“内卷式”竞争、推动县域经济高质量发展、加快建设房地产发展新模式等，推动经济在“质的有效提升”上取得更大突破。做好经济工作，要正确处理“虚”与“实”的关系，在抓落实上不断取得新实效，力戒“虚把式”，增强干的动力、明确干的方向、凝聚干的合力；力戒“虚架式”，找准靶子，对准焦距、开对方子；力戒“虚招式”，察实情、出实招、办实事。坚持真抓实干、攻坚克难，不断开创工作新局面。

把握发展逻辑，坚持按规律出政绩。坚持按规律出政绩是牢固树立和践行正确政绩观的重要保障，也是高质量发展的内在要求。习近平总书记强调，“各级领导干部要提高透过现象看本质的本领，深入把握经济规律、社会规律、自然规律，使对经济工作的领导更加自觉、更加有效”。规律体现事物发展的本质联系，决定事物发展的根本方向。一是深刻理解“发展必须是遵循经济规

律的科学发展”的内涵。经济工作有其不可违背的客观规律，遵循经济规律要善于运用统筹兼顾的方法论，坚持政策支持和改革创新并举，加大逆周期与跨周期调节力度，既做到“放得活”又做到“管得好”；统筹国内经济工作和国际经贸斗争，苦练内功应对外部挑战；兼顾扩大内需与优化供给、做优增量与盘活存量、投资于物与投资于人，实现“质”“量”双增长。二是深刻理解“发展必须是遵循社会规律的包容性发展”的内涵。坚持系统观念，既提升宏观经济治理效能，也重视保持社会和谐稳定，实现经济与社会的协调发展；既增强高质量发展的动力活力，也增强政策协同性以及居民和企业的获得感，实现效率与公平的相互促进；既着力推动高质量发展，也持续防范化解重点领域风险，实现发展与安全的良性互动。三是深刻理解“发展必须是遵循自然规律的可持续发展”的内涵。坚持辩证思维，准确把握“显绩”与“潜绩”的关系，须知两者本身并无好坏之分，也并非此彼即的单选题，广大党员干部既要做老百姓可感可及的实事，也要以久久为功的韧劲做打基础、利长远的好事。要正确认识“紧日子”与“好日子”的关系，两者并非相互矛盾，恰恰相反，从本质上来说是辩证统一的，过“紧日子”强调的是降低行政运行成本、优化财政支出结构，实现公共财政利用效率和社会效益的最大化，把更多资源用于保障和改善民生、推动高质量发展上，让人民群众过上更好的日子，这“一减一增”的背后蕴含着深刻的治理智慧和深厚的民生情怀。

“物物而不物于物，则胡可得而累邪”“君子役物，小人役于物”，先贤的哲思穿越千年，“不为物役”的告诫至今读来仍振聋发聩。古往今来，“不为物役”始终是修身立德的圭臬，更是党员干部砥砺品行、践行使命的必修课。实践证明，党员干部只有克制物欲、驾驭外物，方能正道直行、行稳致远，不失做人的底气与为官的底线。

自古以来，总有一些人困在金钱与名利的枷锁中无法挣脱。他们有的被欲望裹挟，有的被外物操控，最终迷失自我，沦为“物”的奴隶。巴尔扎克笔下的葛朗台，便是被金钱异化的典型，病态的占有欲，让他一生被外物所缚，最终在对财富的执念中，失掉了人间最珍贵的温情与快乐。苏轼在《宝绘堂记》中有言，“君子可以寓意于物，而不可以留意于物”。这份通透成就了他颠沛流离却豁达自在的一生。究其根本，在于他深谙“游于物之外”的智慧，外物于他是怡情的点缀，是助兴的风雅，而非禁锢身心的樊笼。可见，物本无贵贱大小之分，一旦人心被外物所缚，视野便会如井底之蛙般狭隘，如缝隙观战般短视，最终只会“美恶横生，忧乐出焉”，在患得患失中蹉跎一生。

“天下之难得者莫如心，天下之易染者莫如欲。”在物欲横流的浪潮里，欲望的暗礁无处不在。有人为追名逐利而透支健康、冷落家庭，到头来只换来一身疲惫；有人为贪图享乐而挥霍无度、借台高筑，最终陷入难以挣脱的泥沼；更有人为牟取暴利践踏法律红线，锒铛入狱后方才追悔莫及。这些惨痛的教训警示我们：金钱名利，不过是人生的附属品，绝非生命的全部意义。驾驭外物是智者的选择，被物所役则是愚者的悲哀。

科技浪潮奔涌向前，人类“可使”之物、“使物”能力空前丰富。从车马代步到高铁飞驰，从飞鸽传书到万物互联，日新月异、不断丰盛的外物为生活添彩、为发展赋能。然而，令人扼腕的是，“为物所使”之人也与日俱增。有人沉迷于虚拟世界的浮华，荒废了现实生活的耕耘；有人醉心于功名利禄的追逐，忘却了为民服务的初心。须知，物的存在本是为了服务于人，而非成为束缚人的枷锁。倘若心为物役，让外物成为负担与累赘，便是本末倒置的人生憾事。五色令人目盲，五音令人耳聋，五味令人口爽。人人皆有喜好，却需有尺度。越是物质丰盈、诱惑丛生，越要厘清人与物的边界，涵养“游于物之外”的胸襟与定力。

不为物役，当怀德自重。清代《福州府志》有云，“夫水至清则能照物，心至清则能烛理，为学以之，居官亦然”。水之清，在于涤荡杂质；心之清，在于摒弃杂念。党员干部当常修为政之德，常思贪欲之害，常怀律己之心，摒弃非分之想。唯有心无尘埃，方能明辨是非；唯有清心寡欲，方能鉴空平衡。切莫让贪欲蒙蔽理智、让权势冲昏头脑，要始终坚守初心、慎终如始。

不为物役，当知足知止。清代一首《不知足诗》道尽人心贪念，“终日奔波只为饥，方才一饱便思衣；衣食两般皆具足，又想娇容美貌妻……若要世人心里足，除非南柯一梦西”。欲望的闸门一旦打开，便如洪水猛兽般难以收束。须知，良田万顷，日食不过三升；大厦千间，夜眠仅需八尺。为人处世，当知足常乐，知止不殆。常思物欲之害，克制过度欲望，方能在物欲横流中稳住心神，在名利纷扰中守得清明。心为物役，则方寸大乱；超然物外，则行稳致远。党员干部唯有常怀敬畏、坚守本心，方知足知止，方能节制贪念，挣脱外物的枷锁，永葆共产党人的政治本色，才能在为民造福的道路上挺膺担当、笃定前行。

思想漫谈

写好文旅融合文章 筑牢兴边富民产业根基

王 猛

治国必治边，边固则国安。习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时指出，“吉林省是多民族聚居地区”“要深入推进兴边富民行动，因地制宜发展边境贸易、特色产业”，同时强调“统筹生态环境保护和绿色低碳发展，利用冰雪、自然风光、民族风情等特色资源发展旅游业”，这些重要指示切中吉林发展实际，为我们做好新时代兴边富民工作提供了根本遵循。要切实发挥文旅产业对民族地区经济社会发展的引擎作用，以G331沿边开放旅游大通道建设等为抓手，持之以恒、久久为功地做好文旅融合大文章，努力打造产业强、边防固、边民富的良好局面。

吉林地处国家重要战略方向，有1400多公里边境线，守好祖国大门、筑牢千里边关，是吉林必须扛起的重大政治责任。吉林省委十二届五次全会将“创新兴边富民、稳边固边制度机制”列到9个重点专项的首位，并提出以G331沿边开放旅游大通道建设为依托，构建并联建设、高教管理、科学开发的一体化推进机制，推进边境地区“水电网路”军地一体化建设等举措，以此达到聚人气、兴产业、固边防、富边民的目的。在振兴发展攻坚突破的关键时期，强化文旅融合，推动G331沿边开放旅游大通道建设走深走实，让昔日宁静的边境线成为充满活力的经济线，让“醉”美吉线品牌知名度不断跃升，对于做好兴边富民工作、实现旅游万亿级产业建设目标等意义重大。未来，必须乘势而上，坚持问题导向与目标导向相结合，推动实现基础设施建设与文旅服务质量双提升，把G331的文旅“流量”高效转化为产业发展的经济“增量”，走出一条产业兴旺、生态宜居、边疆稳固的吉林特色兴边富民新路子。

加强统筹谋划，以G331沿边开放旅游大通道建设为切入点，筑牢兴边富民的“硬支撑”。吉林省是全国9个边境省份之一，绵延的边境线上集聚了长白山的雄浑、鸭绿江的灵秀、图们江的深邃，这些既是独特的边境风光，更是发展文旅的宝藏所在。应充分利用这些资源，加快建设G331沿边开放旅游大通道，不断提升其承载能力，以高质量供给满足日益增长的市场需求。一方面，要全方位提升交通与服务设施能级，构建“畅安舒美”的文旅和交通体系。进一步优化沿线服务要素配置，按照适度超前的原则，统筹推进自驾营地、观景平台、旅游驿站等设施建设。持续推进服务网络，补齐功能短板，实现基础设施从“基本通达”向“优质配套”跃升，确保游客进得来、行得畅、体验好。另一方面，要深挖特色资源价值，丰富优质文旅产品供给。依托集安、临江、长白、珲春等重要节点城市，推动其从“交通”中转站”向旅游“目的地”转型。充分利用吉林夏季“22℃的清凉”和冬季“粉雪静风”的独特气候禀赋，因地制宜开发避暑休闲、冰雪体验、红色研学、民俗风情等多元化产品。坚持“文旅融合”“文旅融合”

合”，推动旅游从“看风景”向“过生活”转变，让游客既领略自然之美，也品味文化之韵，持续增强吉林边境旅游的市场竞争力和品牌吸引力。

坚持以产兴边，以重点边境村建设三年行动为突破点，激活兴边富民的“源动力”。产业兴旺是边境地区集聚人气的关键，也是“留住人才”的根本依托。要跳出传统思维，通过机制创新盘活存量资产，培育新产业新业态。首先，积极探索“文旅+”融合发展新模式，唤醒沉睡资源。聚焦边境村屯闲置宅基地和农房资源，鼓励和引导村集体经济组织与社会资本合作，依法依规进行盘活利用，通过引入专业化运营团队，发展高品质民宿、森林康养、乡村度假和写生基地等产业，让闲置资源成为城里人向往的“乡居”，让存量资产变成增收资本。其次，做好“土特产”增值文章，延伸产业链条。依托长白山人参、林蛙、食用菌、五味子等优质生态资源，大力发展农特产品精深加工，抓住自驾游带来的机遇，大力发展“后备箱经济”“电商直播经济”。强化创意包装、品牌营销和故事植入，把边境地区优质特产打造成游客青睐的旅游商品，让“吉林味道”走向全国，为边境居民创造更多家门口就业创业机会，真正实现以产兴边、以业留人。

立足强基固本，强化利益联结与人才支撑，汇聚兴边富民的“强合力”。兴边富民是一项系统工程，必须汇聚各方力量，建立可持续发展的长效机制。一是建立更加紧密的利益联结机制，确保农民增收。坚持以人民为中心的发展思想，深化农村集体产权制度改革，充分保障农民权益，以保底分红、股份合作、利润返还、订单农业等多种形式，让更多边境农民拿租金、得股金、挣薪金、赚现金，成为产业链上的主要参与者和受益者，实实在在分享发展红利。二是优化人才发展环境，筑牢智力支撑。人才是边境发展的核心要素。全面落实人才政策，针对边境地区实际，实施更加积极、更加开放的“人才回乡”工程；加大对边境文旅、特色种植养殖等扶持力度，在金融信贷、税收优惠、创业培训等方面给予倾斜；搭建干事创业平台，持续优化教育、医疗等公共服务配套，切实解决人才的后顾之忧，让其在边境地区安身、安心、安业。三是强化政策资金统筹，形成叠加效应。用好用足国家和省级兴边富民、乡村振兴等各类专项资金，集中力量办大事，重点支持G331沿线重点村镇的提质升级，更好地推动产业兴旺、生态宜居、生活富裕，真正实现“且守边疆且致富”。

涵养德艺之风 铸就文艺英才

孙炜皓

徐东日

文艺是时代前进的号角，文艺工作者是时代风尚的引领者。习近平总书记强调，广大文艺工作者要“坚守艺术理想，追求德艺双馨，努力以高尚的操守和文质兼美的作品，为历史存正气、为世人弘美德、为自身留清名”。培养造就德艺双馨的高素质文艺工作者，既是繁荣发展新时代文艺事业的核心课题，也是建设社会主义文化强国的重要内容。未来，须从立德铸魂、精艺修能、制度赋能等维度协同发力，构建全方位、全周期的人才培育生态，努力造就更多德艺双馨的文艺英才。德艺双馨是评价文艺工作者的核心标准。从字面意思理解，德艺双馨意指在德行、技艺等方面都具有良好的声誉。其中，“德”指道德、品行、节操，“艺”则指艺术或技艺，既包括音乐舞蹈、影视表演、诗词歌赋、书法绘画等高雅艺术，也涵盖各种民间技艺。从理论内涵来看，“德艺双馨”强调德行和技艺兼备，“德”是文艺工作者成就事业之本。对“德艺双馨”的追求自古有之，中华优秀传统文化强调“文以载道”，要求文艺作品既具有审美价值，更拥有道德教化功能，如孔子提出的“兴于诗，立于礼，成于乐”，就体现了艺术与道德修养的密切关系。这种思想传统、精神追求传承至今，构成了具有中国特色的文艺价值观和对文艺工作者的评价标准。

立德为基，铸牢文艺工作者的精神底色。文艺是铸造灵魂的工程，文艺工作者是灵魂的工程师。其身正，德方以彰。德艺双馨，“德”永远排在第一位。要积极引导广大文艺工作者立德修身，加强自身修养，心怀对文艺事业的敬畏之心，用优秀的作品践行使命担当。一方面要强化思想引导，组织其深入学习习近平总书记关于文艺工作的系列重要论述，深刻把握文艺“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务，将社会主义核心价值观融入文艺工作者个人成长和艺术创作。另一方面应加强宣传教育，通过培训学习，使其明确是非界线与行为底线，在创作实践中避免失德行为的出现。注重